

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 19.

Подписна принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ 1 октября 1891 года.

XII.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 21-го августа 1891 г. за № 2139, о распоряженіяхъ Свя-
тѣйшаго Синода по поводу неурожая хлѣба въ нѣкоторыхъ
губерніяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Пра-
вительствующій Синодъ имѣли сужденіе о постигшемъ нынѣ
жителей нѣкоторыхъ губерній бѣдствіи отъ неурожая хлѣба и
о крайней нуждѣ, испытываемой въ сихъ мѣстностяхъ духо-
венствомъ. Приказали: Попущеніемъ Божиимъ многія мѣст-
ности нашего отечества пострадали въ нынѣшнемъ году отъ
неурожая хлѣба, и населеніе въ сихъ частяхъ Имперіи начи-
наетъ испытывать недостатокъ въ средствахъ пропитанія. Въ
заботахъ объ изысканіи способовъ къ облегченію чадамъ цер-
кви православной перенести подлежащее испытаніе, Святѣй-
шій Синодъ предписываетъ: 1) установить во всѣхъ епархіяхъ
чтеніе за литургіею, на сугубой ектеніи особливаго прошенія
по прилагаемой при семъ формѣ, предоставивъ вмѣстѣ съ симъ
настоятелямъ монастырей и причтамъ церквей совершать, по
ихъ усмотрѣнію, въ потребныхъ случаяхъ молебное пѣніе ко

Господу Богу или ко Пресвятой Богородицѣ, съ прочтеніемъ молитвы святѣйшаго патріарха Каллиста, которая при семь прилагается; 2) предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ, а равно Синодальнымъ Конторамъ установить нынѣ же при всякомъ богослуженіи въ храмахъ особый сборъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая, впредь до особыхъ распоряженій о прекращеніи его, съ тѣмъ, чтобы назначенная для сего кружка или тарелка была обносима въ церкви вслѣдъ за церковною кружкою и чтобы собранныя деньги, по повѣркѣ ихъ и записи въ особую тетрадь, немедленно были отправляемы, по принадлежности, преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ, протопресвитерамъ и въ Конторы; 3) возложить на попеченіе Синодальныхъ Конторъ и епархіальныхъ преосвященныхъ, чтобы состоящіи въ ихъ завѣдываніи лавры и наиболѣе обезпеченные монастыри и церкви удѣляли изъ своихъ средствъ денежные пособія въ пользу нуждающихся и не преставали питать немущихъ; 4) предписать епархіальнымъ преосвященнымъ учредить въ епархіальныхъ городахъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ подъ своимъ, или же викарнаго епископа, предсѣдательствомъ особые комитеты для сбора отъ добродѣтельныхъ дателей пожертвованій и распредѣленія въ епархіяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая, пособій между лицами, коихъ крайняя бѣдность будетъ по возможности удостовѣрена приходскими причтами, предоставивъ при семь преосвященнымъ учреждать таковыя комитеты и въ уѣздныхъ городахъ, съ тѣмъ, чтобы комитеты сія всѣ собранныя суммы немедленно отсылали въ губернскіе комитеты. На попеченіе губернскихъ комитетовъ надлежитъ особо возложить устройство безплатныхъ столовыхъ при архіерейскихъ домахъ, монастыряхъ, церквахъ или иныхъ учрежденіяхъ и открытіе особыхъ приютовъ для призрѣнія дѣтей, лишенныхъ крова и пропитанія. Всѣ суммы, остающіяся за удовлетвореніемъ мѣстныхъ потребностей, а равно и сборы, производимые въ епархіяхъ не пострадавшихъ отъ неурожая, должны быть направляемы въ Хозяйственное управленіе для распредѣленія Святѣй-

шимъ Синодомъ между мѣстностями, особо въ помощи нуждающимся; туда же направлять и всѣ отчетныя вѣдомости, по закрытіи комитетовъ; 5) объявить для всеобщаго свѣдѣнія, что пожертвованія въ пользу пострадавшихъ отъ неурожаа принимаются Хозяйственнымъ Управленіемъ при Святѣйшемъ Синодѣ и комитетами, учреждаемыми въ епархіальныхъ городахъ для сбора сихъ пожертвованій. Подробныя свѣдѣнія о всѣхъ пожертвованіяхъ и ихъ расходованіи будутъ печатаемы въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ и мѣстныхъ епархіальныхъ. О таковыхъ распоряженіяхъ своихъ Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать по вѣдомству циркулярными указами, припечатавъ оныя, по заведенному порядку, въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», съ поясненіемъ, что при начертаніи распоряженій, до сбора пожертвованій относящихся, Святѣйшій Синодъ былъ движимъ упованіемъ, что возлюбленные о Господѣ чада нашей святой, соборной и апостольской церкви, по искони отличавшему ихъ состраданію къ впавшимъ въ несчастіе братьямъ нашимъ, памятуя спасительную Христову заповѣдь любви, милосердно подвигнутся на посильную помощь жителямъ пострадавшихъ отъ неурожаа мѣстностей.

МОЛЕНІЕ

къ прещенію глада.

*На божественной литургіи, на эктениі глаголемый сугубый,
діаконъ прилагаетъ прошеніе сіе:*

Еще молимся о еже отворотити отъ насъ всякъ гвѣвъ свой, праведно движимый на ны, и избавити ны отъ бѣдъ и скорбей, отъ глада, смертоносныхъ язвъ и отъ всякаго зла и простити намъ всякое согрѣшеніе вольное же и невольное, и помиловати насъ недостойныхъ рабовъ своихъ, въ сердцахъ сокрушеніемъ рцемъ вси: Господи услыши и помилуй.

Ликъ: Господи помилуй.

МОЛИТВА

святѣйшаго патріарха Каллиста, глаголемая при молебнѣхъ
пѣніи Господу Вогу или Пресвятѣй Богородицѣ.

Господу помолимся. Господи помилуй.

Боже чудесныхъ, иже великая и чудная содѣлавый, древняго израиля Моисеемъ свободивый горькія работы фараоновы, рукою твоею десною сего наставивъ, и невредима соблюди къ земли обѣтованнѣй: и первѣе убо птицами онѣми въ сытость напитавый многочисленныя люди въ пустыни зѣло сухой, потомъ одождивый манну якоже воду отъ источника пресно текущаго: иже несѣкомый камень источники водъ одождити устроивый, и всѣхъ удовливый пролітіемъ воды жаждѣю извуряемыхъ: сице и нынѣ насъ напитай обычнымъ твоимъ челоуѣколюбіемъ и благодію, подаждь намъ потребная, и удовли къ служенію и пици нашей: покажи и въ насъ великая твоя и чудная, и напитай насъ въ сытость благословеніемъ твоея благодати: вся бо возможна тебѣ, но невозможно же тебѣ ничтоже. Ей, Господи Боже нашъ, напитавый тмами люди малыми хлѣбы въ пустыни, напитай и насъ нынѣ неизрѣченнымъ твоимъ благоутробіемъ и не презри моленія насъ грѣшныхъ и недостойныхъ рабъ твоихъ да прославится пресвятое имя твое, Отца и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно и вѣки вѣковъ, аминь.

II.

ИЗВѢСТІЯ.

23 сентября прибылъ въ г. Томскъ Преосвященный Владиміръ Енискоу Бійскій, 25 принималъ у себя членовъ консисторіи и градское духовенство, 26 въ день Св. Іоанна Бого- слова совершалъ божественную литургію въ домовоі архіерейской церкви, по окончаніи которой Его Преосвященству въ архіерейскихъ покояхъ представлялись начальствующіе и на-

ставники семинаріи и духовнаго училища, а 27 того же мѣсяца отбыль изъ Томска въ г. Бійскъ къ мѣсту своего служенія.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

отъ Правленія Барнаульскаго духовнаго училища.

Въ Барнаульскомъ духовномъ училищѣ состоитъ вакантною должностъ надзирателя за учениками училища, съ жалованьемъ въ 300 руб. въ годъ при готовой квартирѣ со столомъ. Лица, желающія занять означенную должностъ, благоволятъ подавать въ правленіе Барнаульскаго духовнаго училища прошенія оплаченныя гербовымъ сборомъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Распоряженія Высшаго Начальства. — II. Извѣстія. — III. Объявленіе.

Сѣздъ о.о. благочинныхъ Томской епархіи 12 августа 1891 года.

Сѣздъ благочинныхъ Томской епархіи, собранный по распоряженію Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Макарія, Епископа Томскаго и Семипалатинскаго, — по окончаніи божественной литургіи въ архіерейской домово́й церкви, приступилъ къ соборному служенію молебна во главѣ съ своимъ Архипастыремъ,

Предъ началомъ молебна, Его Пресвященствомъ сказано было глубоко прочувствованное слово о томъ, что настоящій сѣздъ представителей епархіальной власти имѣеть исключительную важность и значеніе. Къ глубокому прискорбію, нѣтъ возможности воспроизвести это слово хотя приблизительно, но тема его состоитъ въ томъ, что представители и духовенства и епархіальной власти созваны за тѣмъ, чтобы духовенству Томской епархіи исполнить священный долгъ, возложенный на него Державною волею Монарха по отношенію къ дѣлу народнаго образованія. Владыкѣ хотѣлось-бы, чтобы въ этомъ дѣлѣ духовенство стояло на высотѣ своего призванія. Для того, чтобы достигнуть результатовъ сообразныхъ съ волею благочестивѣйшаго Монарха, необходимо совѣщаніе, — а для того, чтобы совѣщаніе это имѣло благой исходъ, Владыка предложилъ сѣзду обратиться съ молитвою къ Господу Богу. Но молитва сильна только тогда, когда въ насъ жива и дѣйствена вѣра; при вѣрѣ сердечной, пламенной, молитва низводитъ на насъ благодать Св. Духа, которая утвердитъ положеніе сѣзда въ духѣ вполне соответствующемъ интересамъ церкви и отечества.

Участіе въ молебнѣ протодіакона, архіерейскихъ вѣвчихъ и особенно внесенныхъ въ эктени, по указанію Его Пресвященства, прошенія, соответствующія обстоятельству, придали мо-

лебну характеръ трогательный. Но что болѣе всего привлекло сердца сослужащихъ къ своему архинастырю, такъ это то, что по провозглашеніи о. протодіаконамъ обычнаго многолѣтія, самъ Владыка, призвавъ на присутствующее духовенство благодать Св. Духа и провозгласилъ ему многая лѣта.

По окончаніи молебствія и окропленія св. водою, благочинные направились въ покои Его Преосвященства, гдѣ были приняты съ истинно-отеческимъ радушіемъ. Предложивъ присутствующимъ чай, Владыка просилъ ихъ побесѣдовать о задачахъ и цѣляхъ сѣзда не официально, а по домашнему, просилъ духовенство высказать свои мысли не стѣсняясь, вполнѣ сообразно съ мѣстными обстоятельствами. За симъ выраженіемъ довѣрія, встрѣченнымъ единодушнымъ поклономъ духовенства, послѣдовала рѣчь Его Преосвященства, въ коей показана высота призванія духовенства въ дѣлѣ просвѣщенія народа въ духѣ св. православной церкви, трудность сего дѣла, въ виду разноплеменности, разновѣрія и разбросанности населенія, и данныя, касающіяся того во 1-хъ, что духовенство не вездѣ слѣдуетъ своему учительскому призванію, во 2-хъ того, что, и повинуясь сему призванію, оно не всегда стоитъ на высотѣ своего нравственного долга.

Его Преосвященству было бы желательно 1), чтобы въ каждомъ селѣ, гдѣ нѣтъ ни министерской, ни церковно-приходской школы, послѣдняя существовала бы, 2) чтобы въ приходахъ, гдѣ министерскія или церковно-приходскія школы укрѣпились основательно, открывались по деревнямъ школы грамотности и 3) чтобы церковно-приходскія школы стояли на должной высотѣ, дабы онѣ безъ нареканія на ихъ качество могли вполнѣтвѣи вполнѣ удобно сдѣлаться со школами министерскими подъ сѣнію церкви.

Призывая духовенство къ дружному участию въ дѣлѣ образованія народа по духу св. православной церкви, Владыка проситъ духовенство откровенно высказать всѣ тѣ причины, которыя такъ или иначе тормозятъ возложенное на духовенство дѣло,—на каковое предложеніе духовенство, вставъ съ мѣстѣ

своихъ, единогласно отвѣтило, что дѣлу просвѣщенія народа въ духѣ св. церкви оно и прежде служило ревностно, и впредь всегда готово будетъ послѣдовать призыву Архиепископа въ этомъ дѣлѣ.

За симъ о.о. благочинными было заявлено, что въ дѣлѣ развитія церковно-приходскихъ школъ тормозитъ *во первыхъ* недостатокъ матеріальныхъ средствъ; *во вторыхъ*, неподготовленность псаломщиковъ къ веденію школьнаго дѣла; *въ третьихъ*, отсутствіе точнаго разграниченія правъ и обязанностей въ отношеніи къ школамъ и взаимныхъ между собою отношеній о.о. благочинныхъ и наблюдателей. Но за всѣмъ симъ духовенствомъ заявлено было Его Преосвященству, что и при существующихъ условіяхъ школьное дѣло въ рукахъ духовенства идетъ сравнительно хорошо, если же со стороны кое-когда и появлялись на эти школы нареканія, то это фактъ исключительный, который долженъ быть объясненъ тѣмъ, что цѣнители школъ дух. вѣдомства не всегда имѣли вѣрный взглядъ на дѣло и на дѣятелей.

На заявленіе первое Владыкою духовенству предложена мысль о сліяніи дѣятельности Братства Св. Димитрія Ростовскаго съ дѣятельностью епархіальнаго училищнаго совѣта. Мысль полезная для обоихъ учреждений, не только въ матеріальномъ, но и въ особомъ для каждаго изъ нихъ отношеніи. Суммъ губернскаго земскаго сбора крайне недостаточно, а по сему восполненіе сихъ суммъ добровольными пожертвованіями на противураскольническое Братство, и на церковно-приходскія школы волюнѣ желательны. Владыка предполагаетъ, что въ тѣхъ приходсахъ, гдѣ раскола нѣтъ и гдѣ посему сборъ въ пользу Братства святителя Димитрія совершается весьма неохотно и скудно, таковой въ пользу церковно-приходскихъ школъ будетъ имѣть вѣроятно болѣе успѣха. Но такъ какъ уставъ Братства св. Димитрія Ростовскаго широкимъ требованіемъ Высочайше утвержденныхъ правилъ о церковно-прих. школахъ не отвѣчаетъ, то Преосвя-

щенный желалъ-бы, чтобы духовенство вошло въ разсужденіе объ измѣненіи сего устава.

На второе замѣчаніе Владыкою предложена духовенству мысль образовать особое училище, въ которомъ должны пройти соответственный курсъ всѣ лица, желающія занять должность псаломщика.—Наконецъ на замѣчаніе о неточномъ разграниченіи правъ и обязанностей между о.о. наблюдателями и благочинными, Преосвященный заявилъ, что это есть дѣло лишь недоразумѣнія, практикою пока еще не улаженное. Въ принципѣ благочинный есть представитель епархіальной власти въ отношеніи къ школѣ,—око епископа; ему принадлежитъ починъ учрежденія и организованія школы, вмѣстѣ съ настоятелемъ церкви; на немъ лежитъ обязанность заботиться о поддержкѣ существованія и дальнѣйшаго развитія ея; наблюдатель-же есть посредствующее лицо между школой и Учил. Совѣтомъ, наблюдающее за состояніемъ школы и преподаваніемъ въ ней согласно даннымъ программамъ, руководящее въ ней учителей и оцѣнивающее успѣхи преподаванія.

Покончивъ съ симъ дѣломъ, Владыка обратился къ духовенству съ воззваніемъ сколь возможно крѣпче держать въ рукахъ знамя своего учительства; для достиженія сей цѣли онъ рекомендовалъ: 1) при каждой церкви обязательно имѣть библіотеки духовно-нравственнаго содержанія; 2) по мѣрѣ возможности озаботиться приобрѣтеніемъ листовъ и дешевыхъ брошюръ для бесплатной раздачи ихъ народу; 3) въ-богослужебныя собесѣдованія вести непремѣнно, вести ихъ и тамъ, гдѣ не встрѣчаютъ они сочувствія, а гдѣ нѣтъ людей посѣщающихъ ихъ, вести по частнымъ домамъ, чрезъ разъѣзды по деревнямъ и т. д.

Въ заключеніе отмѣтить слѣдуетъ, что разговоръ Преосвященнаго съ о.о. благочинными имѣлъ чисто отеческій характеръ, при чемъ Владыка просилъ духовенство, не стѣсняясь, обращаться къ нему со всѣми вопросами, какъ административной такъ и служебной приходской практики, равно и духовенство просило Архипастыря не оставить его указаві-

ями какъ вообще, такъ въ особенности въ задачахъ настоящаго сѣзда. Начало сего разговора, предваренное молитвою, таковою же и окончено было; при чемъ духовенство пропѣло Владыкѣ многая лѣта.

Поездка Пресвященнѣйшаго Макарія епископа Томскаго и Семипалатинскаго въ Нарымскій край для обозрѣнія церквей и посвѣщенія инородцевъ, живущихъ по р. Кети до Обь-Енисейскаго канала въ ^{августѣ} 1891 г.

(Продолженіе *).

Изъ села Тогурскаго пароходъ пошелъ вверхъ по Кети. Рѣка Кеть на половину уже Оби, при впаденіи, берега ея низменные, а вверху теченія болѣе высокіе и окаймляются не столько тальникомъ, сколько крупнымъ лѣсомъ: — осиною, березою, пихтою, елью, сосною и пр.; выше села Кетнаго, въ одной мѣстности, есть даже липа, но такъ какъ она растетъ въ прибоѣ рѣки, то можно думать, что она занесена сюда изъ Кузнецкаго округа теченіемъ рѣкъ Кондомы и Томи, отчего плаваніе по Кети веселѣе, чѣмъ по Оби. Вода холоднѣе Обской, особенно вверху рѣки, гдѣ притоками ея служатъ холодныя таежныя рѣчки и болота. Но что особенно бросается въ глаза, такъ это то, что по цвѣту вода Кети совершенно отлична отъ воды Обской: послѣдняя имѣетъ цвѣтъ бѣловатый, потому что идетъ по илесто-песчанной мѣстности, а рѣка Кеть имѣетъ цвѣтъ бурый, даже черный, какъ цвѣтъ густаго чая или перегнойнаго отстоя.

Впадая въ Обь, вода не соединяется съ Обскою водою тотчасъ же, но далеко идетъ самостоятельно, почему на мѣстѣ соединенія этихъ рѣкъ можно видѣть, что вода у одного берега цвѣта чернаго, а у другаго бѣловатаго. Такой цвѣтъ Кетской воды зависитъ отъ того, что рѣка, а также и притоки ея, проходятъ по мѣстностямъ торфянымъ. На вкусъ

*) См. № 17 и 18, за 1891 годъ.

вода, однакожь, пріятная. Берега и этой рѣки также слабы, какъ и берега рѣки Оби, отъ чего и Кеть постоянно подмываетъ и разрушаетъ ихъ, мѣстами мѣняя русло. Пароходы по рѣкѣ могутъ ходить свободно, не только днемъ, потому что, подмывая берега, рѣка много валитъ большихъ деревьевъ, которыя частію уносятся въ Обь, а частію остаются въ Кети. Но не менѣе приносится въ Кеть таковыхъ же деревьевъ и рѣчками таежными, впадающими въ нее и служащими ей притоками. Мѣста прибойныя, какъ плотами, часто бываютъ завалены таковымъ лѣсомъ, который перѣдко въ нихъ и изгниваетъ. Почему р. Кеть наполнена карчами, какъ называютъ таковой лѣсъ на мѣстномъ нарѣчій, и въ ночное время плаванье по ней не безопасно для судовъ. Нѣтъ сомнѣнія, что съ увеличеніемъ судоходства, судовладѣтелями рѣка постепенно очистится отъ карчей, и тогда можно будетъ судамъ ходить по ней безопасно и въ ночное время. Что касается до живущей въ рѣкѣ рыбы, то осетерь и стерлядь заходятъ въ Кеть не далеко да и тѣ, какъ начнетъ спадать вода, обратно уходятъ въ Обь, въ Кети же остается щука, окунь, карась, линь и прочая простая рыба. Карась и линь болѣе озерная рыба, но водятся они и въ Кети и при томъ, по рассказамъ, въ очень большихъ размѣрахъ, такъ что попадаются караси фунтовъ по 10 одинъ. Къ зимнему времени и простая рыба старается уходить изъ Кети и размѣщается болѣе по рѣчкамъ, впадающимъ въ нее, такъ какъ зимою, когда Кеть замерзаетъ, не имѣя отдушны, въ видѣ хорошихъ поливій, вслѣдствіе особаго свойства ея воды, рыба въ ней начинаетъ задыхаться, тогда какъ многія изъ впадающихъ въ нее рѣчекъ, вслѣдствіе быстроты своего теченія мѣстами не замерзаютъ во всю зиму и служатъ такимъ способомъ къ обмѣну и освѣженію подледнаго воздуха. Изъ дичи по р. Кети можно видѣть утку, во всѣхъ ея разновидностяхъ, кулика, а къ осени глухаря на Кетскихъ пескахъ. Кромѣ этой птицы, есть орлы, ястреба, какъ особенность—красноносые и красноногіе аисты и проч. Изъ пушныхъ звѣрей водятся въ кетской

тайгѣ: бѣлка, лисица, рысь, росомаха, выдра, волкъ и, какъ хозяинъ тайги, медвѣдь. Остяки рассказываютъ, что въ прежнія времена, въ этой тайгѣ подилосъ много оленей и сохатыхъ, но нынѣ попадаются олени какъ рѣдкость, а сохатыхъ совершенно нѣтъ: они истреблены частію небрежною охотою остяковъ, а частію пожарами.

Въ 6 часовъ вечера, какъ и наканунѣ, было совершено все-нощное бдѣніе. Владыка также самъ принималъ участіе въ чтеніи и пѣніи.

28 — воскресенье. По приказанію Владыки, въ рубкѣ парохода, утромъ совершена обѣдница. Владыка участвовалъ въ чтеніи и пѣніи. Часовъ въ 10, пароходъ присталъ къ берегу у села Кетскаго. Узнавъ объ имѣющемъ быть у нихъ посѣщеніи Архипастыря, жители въ праздничной одеждѣ, для встрѣчи вышли за село, на берегъ рѣки, версты за полторы. Берегъ у пристани довольно возвышенный, потому съ парохода издали можно было видѣть собравшихся, равно и собравшіеся далеко замѣтили пароходъ. Лишь только сталъ сходить Владыка на берегъ, усердствовавшіе привѣтствовали его земнымъ поклономъ. Поднявшись, мужчины и женщины начали принимать благословеніе, ео при этомъ они тѣснили другъ друга, и задерживали Владыку, а время для Владыки было дорого. Показавъ, какъ нужно принимать благословеніе и какъ подходить, чтобы не тѣснить другъ друга, Владыка направился въ село пѣшкомъ, сопровождаемый жителями, пѣвшими «Пресвятая Богородице, спаси насъ». Путь лежалъ частію черезъ лѣсъ, а частію около полей. Поля огорожены и находятся близъ села, какъ это дѣлается и по всему нарымскому краю. Владыка обративъ вниманіе на то, что поющіе пѣснопѣніемъ своимъ восхваляя Пресвятую Богородицу, какъ бы забыли о Творцѣ и Владыкѣ всего, Его-же имя паче всякаго имени. Справедливо предположивъ, что сопровождающій Его простой народъ, не знаетъ иной пѣсни въ честь Спасителя, кромѣ пасхальной, воспѣваемой имъ, при хожденіи со св. иконами, во время пасхальное и до дней пятидесятницы, Прео-

священный на половинѣ пути остановился, напомнивъ сопровождавшимъ Его, что сегодня церковью воспоминается воскресеніе Христово и указавъ на ихъ радостное душевное настроеніе, при которомъ на уста невольно просится слово радости, онъ благословилъ ихъ пѣть «Христовъ воскресъ», какъ пѣснь самую радостную и соответствовавшую ихъ душевному состоянію. И вотъ, 28 августа, подъ селомъ Кетскимъ, среди лѣсовъ и полей изъ усть болѣе полуторыхъ сотъ человѣкъ, раздалась радостная пѣснь пасхальная. На церковной колокольнѣ производили звонъ во все колокола. При звонѣ колоколовъ и общемъ пѣніи Христовъ воскресъ, Владыка вошелъ въ селеніе и направился прямо въ церковь, у которой стояло еще много мужчинъ и женщинъ, ожидавшихъ прибытія Владыки. Въ церкви встрѣчалъ мѣстный священникъ, по обычаю. Когда Владыка вышелъ къ народу и хотѣлъ говорить слово, то увидѣлъ, что церковь не вмѣщала желавшихъ его слушать, поэтому, ищущихъ Архипастырскаго слова, онъ благословилъ выдти изъ храма и стать на открытомъ воздухѣ. Пасомые повиновались, безъ шума вышли, остановились въ оградѣ, предъ храмомъ, и какъ удобренная нива, ждали семени слова Божія. Вышелъ сѣятель и началъ сѣять семя слова Божія. Такъ какъ день былъ воскресный, то Владыка началъ говорить о воскресеніи Христовомъ и о воскресеніи нашемъ. Указавъ на то, что на землѣ мы какъ бы гости и ваша смерть есть какъ бы сонъ нашъ, и что вси суціи во гробѣхъ востануть, какъ и Христовъ восталъ изъ мертвыхъ, Владыка уподобилъ могилы нашихъ умершихъ спальнямъ, изъ которыхъ они выйдутъ тогда, когда настанетъ утро воскресенія, сдѣлавъ отсюда выводъ, что земная жизнь наша дана намъ для приготовленія къ будущей, — которая есть царство небесное. «Среди простаго народа есть люди, которые считаютъ счастливымъ того, кому удастся найти кладъ, говорилъ Владыка. Знайте же, что у каждаго изъ васъ есть такой кладъ, для васъ сокрытый, который постарайтесь найти, и если найдете, будете счастливѣйшими людьми. Этотъ кладъ есть царствіе небесное.

Это—столь дорогой кладъ, что ради обрѣтенія его купецъ пѣкій продалъ все имѣніе свое, чтобы купить то мѣсто, гдѣ было сокрыто это сокровище. Ищите и вы его. Сказывайте о немъ и дѣтямъ вашимъ, чтобы и они искали его». Затѣмъ Владыка обратилъ вниманіе слушателей на необходимость добраго воспитанія дѣтей и обученія ихъ грамотѣ, какъ наилучшему способу узнать Бога, Божій законъ, научиться молиться, угождать Богу и получить драгоцѣнный кладъ—царство небесное. «Есть ли у васъ школа, спросилъ Владыка? Есть, есть, слышались голоса. — Ну вотъ, продолжалъ Владыка, дѣтей своихъ обучайте въ ней. Кончатъ ученіе, будутъ знать законъ Божій, будутъ знать, какъ жить по закону этому. Старайтесь обучать грамотѣ всѣхъ вашихъ дѣтей, чтобы въ приходѣ у васъ не было ни одного неграмотнаго ребенка. Обучайте не только мальчиковъ, но и дѣвочекъ». Наконецъ, Владыка спросилъ, кто изъ васъ грамотный? отдѣлилось изъ стоявшихъ нѣсколько мужчинъ, къ нимъ присоединилось потомъ нѣсколько мальчиковъ и дѣвочекъ. Владыка началъ одѣлать ихъ книжками. Подарки принимались съ особенною радостію и особенною благодарностію. Такъ какъ пароходъ остановился здѣсь не на долго, а время шло впередъ, то и нужно было торопиться возвращеніемъ. Еще разъ благословивъ съ паперти всѣхъ, Владыка разоблачился и опять пѣшкомъ пошелъ изъ села. Народъ провожалъ Архипастыря. На подорогѣ была подана тележка, шедшая сзади, и на ней Владыка доѣхалъ до берега. На берегу жители с. Кетскаго, какъ одинъ человекъ, всѣ поклонились до земли и когда Владыка уже взошелъ на верхъ парохода, многіи изъ женщинъ, протягивая руки, съ крестообразнымъ сложеніемъ, со слезами просили еще разъ благословить ихъ. Пароходъ сталъ удаляться. Владыка нѣсколько разъ благословлялъ оставшихся на берегу, колѣнопреклоненныхъ жителей.

Село Кетское не велико, стоитъ на возвышенномъ мѣстѣ, но съ западной стороны окружено обширною низменностію,

церковь въ селѣ деревянная, двухъ-престольная, содержится въ порядкѣ и производитъ приятное впечатлѣніе.

Въ 6 часовъ пароходъ подошелъ къ деревнѣ Пановой. Деревня эта небольшая, съ небольшимъ числомъ жителей. Нѣкоторые изъ нихъ, узнавъ объ имѣющемъ прибытіи Пресвященнаго въ с. Кетское, накануне вѣшномъ отправились туда, верстъ за 15, и тамъ встрѣчали Владыку. Тенерь, эти же лица встрѣчали его здѣсь на берегу рѣки. Лишь только Владыка сошелъ на берегъ, народъ до земли поклонился ему. Пароходъ останавливался здѣсь не на долго, а потому тотчасъ же накрыть и поставленъ былъ столъ, налили въ кадущку воды, и вынесли нѣсколько домашнихъ иконъ; Владыка, облачившись, началъ водосвятный молебенъ. Народъ раздѣлился на двѣ половины,—на право стали мужчины, а на лѣво женщины, нѣкоторые помогали причту въ пѣніи. По окончаніи молебна, съ крестомъ въ рукахъ, Владыка обратился къ предстоящимъ съ словомъ назиданія. Имѣя въ виду отдаленность этой деревни отъ приходской церкви, и по опыту зная, что расколь всегда ютится въ такихъ глухихъ мѣстахъ, Владыка прежде всего объяснилъ слушателямъ, что такое церковь и какое важное значеніе имѣютъ въ ней епископы и священники, присовокупивъ, что епископъ есть главный преподаватель или изводитель даровъ Божественной благодати, а священники суть раздаватели такихъ. «Безъ епископа не можетъ быть священниковъ, а если бы не было священниковъ, то, по немощи человѣческой, одинъ епископъ не успѣвалъ бы преподавать дары Духа Святаго вѣрующимъ. Нуженъ въ церкви епископъ, но необходимы и священники. Епископы такъ важны въ церкви, что, по ученію святыхъ отецъ, безъ епископа нѣтъ и церкви, не можетъ быть и богоугодной молитвы. Кому церковь не мать, тому Богъ не отецъ. Если-бы вѣрующіе отдѣлились отъ епископа и составили отдѣльное общество, то таковыя вѣрующіе хотя-бы цѣлые дни и ночи проводили въ молитвѣ, хотя-бы цѣлые годы проводили въ подвигахъ и постахъ, хотя-бы все имѣніе роздали нищимъ и себя предали на мученія,—молитвы и жер-

твы ихъ Богу не будутъ угодны и такое общество не есть церковь а сборище противниковъ Божиихъ. Вотъ какъ важенъ въ церкви санъ епископа!.. Но вотъ вы имѣете въ настоящее время молящагося съ вами епископа и прочій чинъ священныи, поэтому вы принадлежите къ истинной церкви и теперь молитва ваша Господомъ Богомъ приеѣмлетъ съ любовію. Смотрите, вотъ и послѣдствія вашей молитвы: вы принесли сюда воду простую, а послѣ настоящей нашей молитвы, она стала уже не простою, но святою, освященною молитвою церкви и силою честнаго и животворящаго креста Христова. Ничего подобнаго не можетъ быть въ обществахъ отдѣлившихся отъ церкви. Но почему молитва церкви имѣетъ такую силу? Потому что церковь имѣетъ за себя Ходатая предъ Отцомъ Небеснымъ, Господа нашего І. Христа. *Аще чего просите отъ Отца во имя мое, дастъ вамъ* (Іоан. 16, 23), сказалъ Спаситель... Почему крестъ имѣетъ такую силу? Потому что на немъ распятъ за насъ Господъ нашъ Іисусъ Христосъ, на немъ Онъ пролилъ кровь свою, на немъ Онъ умеръ и смертію своею испросилъ намъ у Бога прощеніе грѣховъ нашихъ. Стало быть, кровію своею, какъ дорогою цѣною, Онъ выкупилъ насъ. И такъ, теперь мы дѣти Божіи, Христовы, поэтому и жить должны также свято, какъ свято жилъ на землѣ Іисусъ Христосъ, какъ заповѣдано намъ во святомъ Евангеліи. Любите своего Искушителя и Спасителя, Господа нашего Іисуса Христа, исполняйте Его заповѣди и такъ поступайте не по отдѣльности, но къ тому же располагайте и другъ друга, не исключая и дѣтей. Чтобы дѣти ваши лучше и богоугоднѣе жили, обучайте ихъ грамотѣ,—грамота есть самый лучший другъ человѣка, книжка добрая—самый надежный учитель и собесѣдникъ нашъ». Подавъ, затѣмъ, для лобызанія крестъ святыи и окропивъ освященною водою, грамотнымъ изъ нихъ, на благословеніе и на память посѣщенія, Владыка роздалъ евангелія, псалтири на русскомъ языкѣ, троицкіе листки и другія религіозно-нравственныя книжки. Подходившіе крестились, цѣловали книжку и дающую руку. Между тѣмъ

наступило время отъезда. Когда поднялся Владыка на палубу, народъ еще разъ приблизился къ берегу и еще разъ поклонился до земли, испрашивая благословеніе отъ своего Архипастыря. Вотъ пароходъ ушелъ уже далеко, а народъ все стоялъ на берегу и смотрѣлъ въ слѣдъ оставившаго ихъ и не бывалаго здѣсь гостя. Наконецъ, Панова скрылась изъ глазъ. Послѣ деревни Пановой, на разстояніи трехъ сотъ верстъ, до такъ называемаго Максимкина яра или села Кетнаго, не встрѣчается ни селъ, ни деревень, попадаются только остяцкія юрты, да и тѣ изрѣдка. Жители деревни Пановой занимаются рыбной ловлей, скотоводствомъ и въ небольшихъ размѣрахъ хлѣбопашествомъ. Земля песчаная, требуетъ удобрения, хлѣбъ рождается хорошо, но годной для хлѣбопашества земли у жителей мало, потому что кругомъ непроходимый лѣсъ, да болота. Какое количество земли освободить кто изъ подъ лѣса и болотъ, то и засѣваетъ. Но не мало приходится потрудиться и надъ небольшимъ клочкомъ земли. Сила природы часто беретъ верхъ надъ трудами человѣка, и то что въ настоящемъ году, при помощи топора и огня, отвоевано у тайги, на будущій годъ, при помощи воды, тальниковыхъ зарослей, и наносовъ валежника, тайга опять беретъ свое. И такъ идетъ борьба изъ года въ годъ, цѣлые десятки лѣтъ, но въ концѣ все-таки человѣкъ остается побѣдителемъ. Прежде въ этой мѣстности бродили остяки и тунгусы, а нынѣ здѣсь живутъ земледѣльцы, глядя на этихъ послѣднихъ и остяки съ тунгусами стали привыкать къ осѣлости и земледѣлію. Въ дѣлѣ такого обрусѣнія, какъ въ другихъ мѣстахъ, такъ и здѣсь, много помогаетъ вѣра христіанская. Остяки всѣ уже христіане, много христіанъ и между тунгусами. Будущность этого края еще впереди.

(Продолженіе будетъ).

Записки миссіонера Кебезенскаго отдѣленія, Алтайской духовной миссіи, священника Сергія Ивановскаго, за 1890 годъ.

(Окончаніе *).

Съ проповѣдью Евангелія намъ приходилось иногда перебираться изъ анла въ анлъ прямо по снѣжной цѣлинѣ и, такимъ образомъ, самимъ прокладывать себѣ путь. Измученныя лошади на усердныхъ нашихъ понуканіяхъ уже не обращали никакого вниманія и подвигались впередъ только кое какъ шагкомъ. Хорошо еще, что наши проводники знали гдѣ прежде шли тропы и гдѣ снѣгъ былъ настолько упругъ, что онъ могъ сдерживать тяжесть лошади и человѣка. Но чуть оступилась нога, чуть сдѣланы одинъ невѣрный шагъ въ сторону и мы проваливались въ рыхлый снѣгъ чуть не съ головою. Когда на землю ложились вочувья тѣни и очертанія горъ скрывались отъ насъ, получалось особенно неприятное впечатлѣніе. При спускахъ съ горъ такъ и казалось, что мы стоимъ надъ какой нибудь бездною и на каждомъ шагѣ рискуемъ оборваться въ такую глубину, откуда ужъ намъ никогда не выбраться. Неизвѣстность и подготовленіе къ чему то страшному доводили иногда до такого волненія, что я готовъ былъ вернуться назадъ. Но и вернуться назадъ также не легче было, — тамъ тоже предстояли горы, спуски, овраги, затнутые точно покровомъ, густою бѣлесоватою мглою.

Но когда лучи солнца прокрадывались между вѣтвями и стволами деревьевъ, въ морозномъ воздухѣ царствовала полная тишина и безвѣтріе, тогда черновые хребты и склоны представляли чудный, прелестно-фантастическій видъ. Березы, пихты и сосны, съ вѣтвистыми на нихъ цѣлыми гирляндами ползучихъ растений, зашуршавшими сплошь инаемъ, представлялись взору отъ корня до послѣдняго прутика какъ бы изваянными изъ серебра рукою дивнаго художника. А дальне громадными, чудовищными волнами таялись, выбѣгая одна за другой, горныя вершины. На душу уже не ложились такимъ

*) См. № 18, за 1891 годъ.

гнетомъ спуски съ горъ, какими они явились ночью. Мы видѣли, что мы если и оборвемся, то развѣ только скатимся на своей синиѣ и обдеремъ, но ужъ не свалимся по отвѣсной стѣнѣ; а гдѣ такіи стѣны попадались намъ, мы могли и обѣхать ихъ. Мы даже спокойно проѣзжали подъ стѣжными и ледными навѣсами, которые грозили намъ своимъ паденіемъ.

Не рѣдко стѣжные обвалы случались въ глазахъ нашихъ на томъ самомъ мѣстѣ, которое только-что было оставлено нами. Эти случаи, которые, быть можетъ, иные отнесли бы къ разряду счастливыхъ случаевъ, мы, «не мудрствуя лукаво», отнесли къ Божію Промыслу, который, къ сожалѣнію, не всегда склонны мы сознать, не смотря на всю его простоту и достаточную очевидность.

Въ мірѣ нѣтъ ничего случайнаго и самое малое въ немъ зависитъ отъ Бога. «Не двѣ ли малыя птицы», — говоритъ Иисусъ Христосъ, «продаются за ассарій (1 коп.)? И ни одна изъ нихъ не падеть на землю безъ воли Отца вашего. У васъ же и волосы на головѣ всѣ сочтены» *).

Да, не слѣпая фортуна управляетъ и успѣхомъ нашей проповѣди Евангелія среди язычниковъ, ростомъ нашей паствы, святой, православной церкви, а Тотъ, Кто создалъ сердца людей и вникаетъ во всѣ дѣла ихъ.

«Съ небесъ презираетъ Господь, видитъ всѣхъ сыновъ человѣческихъ», — говоритъ псалмопѣвецъ Давидъ. «Съ престола, на которомъ возсѣдаетъ, Онъ презираетъ на всѣхъ, живущихъ на землѣ. Онъ создалъ сердца всѣхъ ихъ и вникаетъ во всѣ дѣла ихъ».

Ко дню святой Пасхи было просвѣщено нами свѣтомъ Христова ученія и крещено изъ идолопоклонниковъ 26 человѣкъ обоаго пола.

Радость наша о нихъ криво съ радостію о Воскресшемъ Господѣ составляла ту полноту духовнаго веселія, какимъ дорожитъ всякій, трудящійся на нивѣ Божіей.

Наши лѣтнія поѣздки сопровождались тѣми же трудами,

*) Матѣ. 10, 29—30.

какъ и зимнія, съ тою только разницею, что онѣ совершались среди цвѣтущей, а не мертвой природы, мы имѣли ночлегъ на свѣжемъ воздухѣ, въ палаткѣ и на мягкой травѣ.

Хотя змѣи, вившіяся тамъ и сямъ, заставляли насъ побаиваться за себя, но мы, положивъ подъ себя котникъ, а подъ голову сѣдло, отъ которыхъ нахло потомъ, что, по увѣренію алтайцевъ, далеко отгоняетъ змѣй, ложились и спали, ничтоже сумняся, и Господь хранилъ насъ. Къ этому-же у насъ буквально подъ бокомъ было и лѣкарство въ случаѣ ужала змѣи, рекомендованное намъ также алтайцами. Это растеніе изъ рода «Ролудонни», известное подъ названіемъ «змѣевика». Оно имѣетъ желтые цвѣтки на верху стебля и далеко виднѣется на зеленой травѣ. Миѣ самому не приходилось испытывать—на сколько «змѣевикъ» оправдываетъ то довѣріе, которое питаютъ къ нему алтайцы, а общій голосъ не «противъ», а «за» змѣевикъ говорить въ пользу его.

Иностранцы всегда и вездѣ, куда мы прѣзжали, привѣтствовали насъ радушно и не отказывались слушать Слово Божіе. Какъ въ первые два года моего служенія на Алтаѣ, такъ и въ нынѣшній годъ они обращались ко миѣ за медицинскимъ пособіемъ, за помощью въ житейскихъ нуждахъ, за совѣтами и для умиротворенія въ несогласіяхъ между собой и тяжбахъ. Я старался, чтобы никто никогда не уходилъ отъ меня безъ утѣшенія и чрезъ это пріобрѣтала любовь и расположеніе къ себѣ не только крещенныхъ, но и язычниковъ.

Въ началѣ іюня мѣсяца, когда мы были съ проповѣдію Евангелія и крестили желающихъ принять крещеніе въ аялахъ, расположенныхъ въ окрестностяхъ Ынырги и Николаевска, мы получили извѣстіе, что Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Исаакій, Епископъ Томскій и Семипалатинскій выѣхалъ изъ Улалы и уже ѣдетъ по дорогѣ изъ Паспаула въ Николаевскъ.

Встрѣтивъ и проводивъ Архипастыря до Чолышманскаго монастыря и принявъ отъ него благословеніе, я возвратился опять къ мѣсту своего служенія и снова началъ свои странствованія

съ проповѣдью Евангелія въ тѣ части нашего отдѣленія, гдѣ я еще не былъ и гдѣ сѣянства Слова Божія приносила уже плодъ.

Эти странствія сопровождались такимъ количественнымъ и качественнымъ ростомъ нашей паствы, что мы даже забывали въ своихъ трудахъ и физическія болѣзни, которыя являлись какъ необходимое слѣдствіе нашихъ почти постоянныхъ и непрерывныхъ поѣздокъ верхомъ на лошади. Чтобы посѣтить большее число кочевниковъ, разбросанныхъ по горамъ и доламъ Алтая, мы принуждены были иногда проѣзжать верстъ по 80 въ день. Хорошо еще, если попадалась лошадь не тряская, а если попадалась такая, которая заставляла насъ на каждомъ шагу перемѣнять наше положеніе на сѣдлѣ, тогда мнѣ просто казалось, что въ моемъ брвенномъ тѣлѣ всѣ кости стучать, какъ въ мѣшкѣ. Послѣ такой утомительной ѣзды и стоять было тяжело и сидѣть также. А когда мы дѣлали привалъ въ какомъ нибудь аилѣ, тогда нужно было думать не объ отдыхѣ, а о томъ, зачѣмъ мы ѣхали: нужно было убѣждать обитателей аила къ принятію крещенія, научать ихъ истинамъ христіанской вѣры и молитвамъ, потомъ крестить ихъ.

Часто случалось мнѣ падать вмѣстѣ съ лошадью на полномъ скаку и послѣ этого я лишился свободнаго движенія или ноги или руки.

На жаръ днемъ, съ цѣлымъ роемъ комаровъ, не дававшихъ намъ покоя, и холода ночью, которые происходили отъ испареній и пронизывали насъ, мы уже не обращали вниманіе. Кромѣ всего этого, чтобы быть дѣлателямъ сѣянства и жатвы, нужно было уготовать себя не къ однимъ радостямъ, а вмѣстѣ и къ скорбямъ и печали, какъ неизбежному пути проповѣдниковъ Евангелія, заповѣданному намъ Вѣчнымъ нашимъ Пастыре-Начальникомъ, Господомъ Іисусомъ Христомъ *).

Идя по этому пути, мы видѣли много такихъ язычниковъ, которые, прежде чѣмъ креститься, требовали отъ насъ столь громадныхъ убѣжденій въ великой силѣ таинства святаго кре-

*) Мате. гл. 10.

щенія, очищающей и спасающей душу человека, что мы могли привести ихъ къ познанію истины лишь только при содѣйствіи благодати Божіей.

«Никто-же можетъ принти ко Мнѣ», — говорить Господь, — «аще не Отець, Пославый Мя, привлечетъ его» (Іоан. 6: 44).

Зная это и когда спасительное движеніе къ возрожденію законѣвшихъ въ грубомъ и невѣжественномъ суевѣрїи лилось широкой волной, не смотря на всѣ козни исковитаго врага нашего спасенія — діавола, мы укрѣплялись вѣрою, что успѣхъ нашей проповѣди былъ въ явленіи Духа и силы. А гдѣ Господь, тамъ и свѣтъ христіанства не можетъ пройти безслѣдно для славы Христовой.

Этимъ мы утѣшались, этимъ мы подвигались и въ предніе труды. И вѣра наша не посрамляла насъ. Слухъ о принятїи святаго крещенія одними инородцами производилъ доброе возбужденіе и въ другихъ инородцахъ, еще не принявшихъ св. крещенія, и эти послѣдніе, слѣдуя примѣру своихъ соплеменниковъ, вступали въ лоно православной церкви.

Особенно большое вліяніе на инородцевъ имѣютъ камы, эти жрецы, служители власти тьмы. Они всегда подъ руками у идолопоклонниковъ, всегда готовые къ ихъ услугамъ, готовые поддерживать ихъ въ язычествѣ, хотя бы ихъ и не просили объ этомъ. Чѣмъ меньше будетъ поклонниковъ Ульгеню и Эрлику, тѣмъ меньше будетъ и кровавыхъ жертвъ, тѣмъ меньше, значить, камы будутъ имѣть и средствъ къ жизни. Вѣдь, съ каждыиъ камлѣемъ, каму достается самый жирный кусокъ мяса, да три рубля денегъ, а араки пей, сколько хочешь, такъ какъ же ему не заботиться о своемъ дѣтищѣ, которо служить не только его профессіей, но и его призваніемъ, и его славой!

Другой татаринъ и радъ бы креститься, да камъ его отговорить. Больше этого, — были случаи, что камы даже насильно заставляли воротиться къ себѣ въ андъ тѣхъ, которые ѣхали къ намъ креститься.

Поэтому мы заботились объ обращеніи камовъ отъ тьмы къ

свѣту больше, чѣмъ объ ихъ послѣдователяхъ, простыхъ смертныхъ, чтобы отъ худаго корня не шли худые плоды. Нужно замѣтить, что камомъ бываетъ у нашихъ язычниковъ не всякій кто хочетъ, а только тотъ, который подверженъ особому роду инкубаціи, которая получается съ дѣтства, по наслѣдству отъ родителей, такъ что камомъ является только сынъ кама же. А если такихъ не стало, то другой и права не имѣеть быть камомъ.

Бываютъ камами еще люди, отъ природы склонные къ экзальтаціи, доходящей до изступленія, но этихъ людей въ нашемъ отдѣленіи почти нѣтъ.

Въ текущемъ году было просвѣщено нами свѣтомъ христіанскаго ученія и крещено три кама. Трофеями этой побѣды остались у меня три «бубна» и три «орбы». Одинъ изъ этихъ бубновъ я получилъ не полный, онъ на половину былъ уничтоженъ. Камъ, вручившій мнѣ его, объяснилъ, что у него, незадолго до принятія имъ св. крещенія, утонула дочь, и онъ за это подвергъ свой бубень оналъ.

До какой степени принималось близко къ сердцу язычниками крещеніе каждаго кама можно видѣть изъ того, что теперь ужъ среди самихъ язычниковъ идутъ разговоры, что такъ какъ у нихъ становится некому камлать, то должно быть скоро имъ всѣмъ придется креститься. А вчерашній камъ, вчерашній Савль-говитель Христа, сегодня, становясь Павломъ-исповѣдникомъ Христа, еще больше производилъ переворота въ душахъ невѣрныхъ, еще больше приводилъ ихъ къ убѣжденію, что уже пришло то время, въ которое пора имъ оставить своихъ ложныхъ боговъ. «Не вѣчно Духу Моему быть пренебрегаемымъ человѣками сими, потому что они плоть» *), говорилъ Богъ о людяхъ, жившихъ до потопа.

Это же, можно гадать, Господь рекъ и о людяхъ нашего отдѣленія: Онъ не только Духомъ Своимъ вливаетъ христіанскія убѣжденія въ плоть и кровь служителей дьявола, но и еще

*) Быт. 6, 3.

является среди ихъ въ знаменіяхъ и чудесахъ, призывая ихъ чрезъ это ко спасенію.

Къ особеннымъ проявленіямъ благодати Божіей должно отнести крещеніе въ нынѣшнемъ году семейства инородца Кузнеша Сарагыса, состоящаго изъ пяти человѣкъ. Сынъ этого Кузнеша, по имени Иткулакъ, однажды переходилъ черезъ «бомъ» (горный карнизъ) и какъ горець, давно привыкшій къ такимъ путешествіямъ, шелъ беззаботно, нисколько не думая, что его можетъ постигнуть на дорогѣ какаянибудь опасность. Но вотъ его нога скользнула по гладкой поверхности утеса, онъ безпомощно замахалъ руками и, потерявъ равновѣсіе, чрезъ нѣсколько минутъ лежалъ уже безъ сознанія на острыхъ камняхъ, совершивъ прежде воздушный полетъ сверху внизъ на нѣсколько сажень. Когда его нашли здѣсь татары, Иткулакъ, весь израженный, въ крови, съ переломанными въ нѣсколькихъ мѣстахъ ребрами, ни кого не узнавалъ.

Можно судить о горести родителей, когда они узнали о несчастномъ положеніи своего сына, горести молодой жены Иткулака, которая должна была лишиться своего мужа такъ рано!

Слыша ранѣе того о Богѣ Истинномъ, о чудесахъ Христовыхъ и силѣ крещенія, они, употребивъ большую часть своего имѣнія на камланье и потерявъ всякую надежду на выздоровленіе чрезъ это своего сына, дали обѣтъ Богу христіанъ, что если ихъ сынъ выздоровѣетъ, то они будутъ креститься. Когда Иткулакъ сталъ приходить въ сознаніе, то они и ему объявили о своемъ рѣшеніи, умоляя его послѣдовать ихъ примѣру. Къ просьбѣ родителей присоединила свою просьбу и жена Иткулака. Иткулакъ согласился на ихъ просьбу и съ этого времени сталъ самъ собою, безъ всякой медицинской помощи, поправляться очень скоро.

Черезъ три недѣли онъ уже ходилъ на ногахъ и послалъ нарочно за мной человѣка, чтобы я крестилъ его, а также и семейныхъ его.

Съ какою радостію встрѣтили меня эти дикари, когда я пріѣхалъ къ нимъ! Они спѣшили скорѣе поставить мнѣ па-

датку, нарубить дровъ для костра, привести воды и оказать другія услуги, хотя и мелочныя, но тѣмъ дорогія, что онѣ растворялись любовію.

Послѣ оглашенія Кузнеша Сарагыса и его семейства истинными христіанской вѣры и наученія ихъ молитвамъ, я просвѣтилъ ихъ и св. крещеніемъ.

Что въ существованіе чудесъ въ христіанствѣ и въ силу крещенія вѣрятъ многіе изъ чернезыхъ инородцевъ нашего отдѣленія доказательствомъ этому служить еще слѣдующій случай.

Въ англѣ Эдербесѣ живетъ татаринъ Черной Тызнакъ. У него нынѣшнимъ лѣтомъ его 6-ти лѣтняя дочь Иртакъ ушла отъ своей юрты въ лѣсъ и горы такъ далеко, что не только сама не могла найти обратно дорогу домой, но даже и другіе не могли ее найти. Родители были въ безпокойствѣ: они обѣгали всѣ сосѣднія юрты съ распросами, кто не видалъ-ли ихъ дочь. Никто не давалъ имъ утѣшительнаго извѣстія. Они промучились всю ночь въ бесполезныхъ поискахъ.

Когда, съ восходомъ солнца, они потеряли всякую надежду увидѣть свою дочь, они обратились съ молитвой къ Іисусу Христу и обѣщали Ему торжественно, при всѣхъ тѣхъ, которые собрались около ихъ раздѣлить ихъ скорбь, что если ихъ дочь найдется живою и здоровою, то они примутъ святое крещеніе.

Трудно было ожидать исполненія такой молитвы и Черной Тызнакъ съ своей женой желали прямо чуда. Въ горахъ ихъ дочь могла не только попасть медвѣдямъ, которые выходятъ изъ своихъ логовицъ по ночамъ собственно для ловли добычи и ходить чуть не стадами, но просто могла заблудиться въ лѣсу, упасть съ какойнибудь скалы и убиться, или попасть въ какуюнибудь котловину, полную змѣй, или наконецъ, утонуть въ одной изъ безчисленныхъ рѣчекъ.

Но то, что казалось для всѣхъ невозможнымъ, для Господа не было не возможнымъ *) и чудо совершилось. Маленькая

*) Матѣ. 19, 26.

Иртакъ изъ сотни тропинокъ, разбѣгавшихся въ разные стороны по горамъ, среди непроходимой травы и дремучаго лѣса, проложенныхъ и людьми и дикими звѣрями, выбрала не иную тропу, а именно ту, которая ведетъ въ Кебезень, и по ней она прошла, Богомъ хранимая отъ всѣхъ опасностей, цѣлыхъ 15 верстъ, прошла среди глубокой ночи, когда и взрослые-то ивородды не всѣ рѣшаются ѣздить. Когда мы увидѣли Иртакъ и узнали послѣ и о томъ, что обѣщали ей родители, то мы прославили Бога, въ благоговѣйномъ удивленіи, какъ дивны, какъ непостижимы судьбы и пути Божіи, ведущіе человѣка ко спасенію.

Въ августѣ мѣсяцѣ посетили насъ и Преосвященнѣйшій Епископъ Макарій, Начальникъ Алтайской и Киргизской миссій. Онъ совершалъ свою ежегодную поѣздку по Алтаю. Приѣздъ Владыки былъ встрѣченъ нами съ сердечною радостью и сопровождался тѣмъ же попеченіемъ и заботливостью Архипастыря о нашей паствѣ, о которыхъ говорилось въ моихъ запискахъ, напечатанныхъ въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ» за 1889 г.

Когда Преосвященный Макарій узналъ о числѣ крещенныхъ мною до него язычниковъ и о милостяхъ Божіихъ, явленныхъ намъ, онъ сказалъ: «Да, не смотри на то, что Алтайская миссія многія несла и несетъ тяготы, она все таки продолжаетъ расти и цвѣсти, Господь, видимо, благословляетъ эту страну. Въ этомъ году въ одномъ отдѣленіи ея является особенный ростъ крещаемыхъ язычниковъ, а въ другомъ—благодать Божія съ новою силою продолжаетъ свое дѣло въ томъ же или въ слѣдующемъ отдѣленіи. Вотъ я больше 30 лѣтъ смотрю и вижу, что точно какой нибудь гигантъ ходитъ по Алтаю и совершаетъ то дѣло, которое заповѣдалъ Самъ Христосъ своимъ Апостоламъ: «шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа» (Матѣ. 28, 19). А все то, что выступаетъ противнымъ этому велѣнію, сокрушается и падаетъ».

Сознавая всю глубину справедливости сказанія Владыки и помня слова Спасителя: «безъ Мене не можете творити ниче-

соже» (Иоан. 15, 5), и отъ всей души благодарить Господа, что Онъ и отъ меня недостойнаго не отвратилъ лица Своего, призрѣлъ и избралъ меня орудіемъ святой Своей воли.

Оставивъ насъ, Владыко возвратился въ Бійскъ чрезъ Чолышманъ, Улаганъ, Уреулъ и Мыюту.

Приближеніе осени и наступившіе дожди дѣлали все болѣе и болѣе невозможными наши поѣздки съ проповѣдью Евангелія, а удаленіе инородцевъ изъ ихъ стойбищъ въ червь ждать «тѣшкунъ» и собирать орѣхи уменьшало и слушателей слова Божія.

Однако и въ это время, неблагопріятное внѣшними условіями, нами было крещено еще 16 человѣкъ, пока наши тропы совершенно не скрылись подъ бѣлымъ саваномъ зимы. Подъ вьюги и метели этой гостыя я кончилъ и отчеты и записки свои. Въ минувшемъ году было совершено мною всѣхъ поѣздокъ на 3796 верстѣ, крещено идолопоклонниковъ обоюго пола 127 человѣкъ.

Миссіонеръ, священникъ *Сергій Ивановскій*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

Великобританское и иностранное Библейское Общество доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что оно организовало

ПРИ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА

ВЪ ТОМОКѢ

полный складъ книгъ Священнаго Писанія на русскомъ и церковно-славянскомъ языкахъ, изданныхъ по благословенію Святейшаго Синода, а также изданныхъ Обществомъ на другихъ языкахъ.

Съ настоящаго времени магазинъ отпускаетъ книги на тѣхъ же условіяхъ, какъ и само Общество, т. е. при покупкѣ заразъ не менѣе чѣмъ на 10 руб. книгопродавцамъ дѣлается уступка съ номинальной цѣны 20⁰/₀, а церквамъ и учебнымъ заведеніямъ 10⁰/₀, сверхъ того въ этомъ случаѣ магазинъ принимаетъ на своей счетъ и расходы по пересылкѣ книгъ.

Каталогъ изданій Общества высылается по требованію бесплатно.

Сборникъ программъ для церковно-приходскихъ школъ и правилъ о школахъ грамоты съ относящимся къ нимъ опредѣленіями и указаніями Духовнаго Центрального Управленія

ПРОДАЕТСЯ

въ Томскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ въ розницу по 25 коп. за экземпляръ, а при требованіи болѣе 10 экз. по 20 коп. съ пересылкой.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Съездъ о.о. благочинныхъ Томской епархіи 12 августа 1891 года.— II. Походка Преподобнаго Макарія въ Нарымскій край (продолженіе).— III. Записки миссіонера Алтайской миссіи С. Ивановаго.— IV. Объявленія



Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дев. цена. 4 Октября 1891 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Мокшнина.